Учреждение образования «Могилевский государственный электротехнический колледж»

МАТЕРИАЛЫ ОНЛАЙН - КОНФЕРЕНЦИИ «В ПАМЯТИ НАШЕЙ НЕГАСИМЫЙ ОГОНЬ»

Дмитрий Борисович Маматов.

Дмитрий Маматов родился 7 марта 1923 года в селе Вострецово (ныне - Красноармейский район Приморского края). После окончания восьми классов школы работал сначала молотобойцем в леспромхозе, затем старателем на прииске. В1942 году Маматов был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную Армию. С августа того же года — на фронтах Великой Отечественной войны.

К декабрю 1943 года сержант Дмитрий Маматов командовал пулемётным расчётом 885-го стрелкового полка 290-й стрелковой дивизии 10-й армии Западного фронта. Отличился во время освобождения Могилёвской области Белорусской ССР. 21-27 декабря 1943 года расчёт Маматова принимал активное участие в боях за расширение плацдарма на западном берегу реки Проня в районе деревни Скварск Чаусского района, отразив десять немецких контратак. В тех боях Маматов два раза был ранен, но не покинул своего поста, продолжая вести огонь. 27 декабря 1943 года Маматов погиб в бою. Похоронен в деревне Быново Чаусского района.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 июля 1944 года сержант Дмитрий Маматов посмертно был удостоен высокого звания Героя Советского Союза. Также посмертно был награждён орденом Ленина.

В честь Маматова названы улицы в Вострецово и посёлке Ольга Приморского края.

Сведения о Маматове Д.Б. собраны поисковым отрядом «Эхо войны» ГУО «МПЭК».





Никонов Сергей Сергеевич

Сергей Сергеевич родился в 1925 году в деревне Рафолово Могилевского района. Отец Сергея Сергеевича был раскулачен. В семье было трое сыновей. Отец и двое старших братьев не вернулись с войны. Когда началась война Сергею Сергеевичу было 15 лет, и он приписал себе один год, для того чтобы попасть на фронт. В 1944 участвовал в освобождении Пинска, за что приказом от 14 июля 1944 года была объявлена благодарность. Участвовал в боях за овладение городами Лодзь, Кутно, Томашув, Гостынин, Ленчиц, Варшавой, Альтдамм, Сохачев, Сквернивице, Лович, Хоэнзальца, Александров, Аргенау, Лабишин, Шенланке, Лукатц, Крейц, Вольденберг и Дризен. 4 марта 1944 года объявлена благодарность Приказом Верховного Главнокомандующего за отличные боевые действия при прорыве обороны у города Штутгарда. Приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза И.В. Сталина от 7 марта 1945 г. № 295 за овладение городами Голлнов, Штепенитц и Массов объявлена благодарность. С боями Берлина. Свою будущую жену вынес концентрационного лагеря Освенцим при его освобождении. После войны жил в деревне Липовка Могилевского района. Работал в автоматизированной бригаде водителем, позже стал бригадиром. Имеет многочисленные награды, в том числе медаль «Отечественная война» и медаль «Ветеран войны». Умер в 2003 году.







Кравченко Андрей Митрофанович

Родился 26 августа 1926 года в деревне Болонов Селец Быховского района в семье крестьян. В 1941 г. учился в средней школе. По свидетельству односельчан, в 1941 – 1942 вместе с девочкой – односельчанкой по заданию подпольной ячейки относили продукты партизанам. Однако во время передачи продуктов были обнаружены немецким патрулем, который открыл по ним огонь. Девочка была убита, а Андрей Митрофанович с другими партизанами был взят в плен, и впоследствии до 1945 года содержался в австрийском концентрационном лагере «Дахау». Интересный факт рассказан самим Андреем Митрофановичем, что во время болезни был спасен врачом из числа военнопленных, который сказал сокамерникам спрятать его под лавку. Таким образом, Андрей Митрофанович был спасен от страшной смерти, в яме смертников. Освобожден в 1945 году американцами. После войны служил в Красной Армии, работал водителем. Андрей Митрофанович женился, у него родились две дочери – Полина и Валентина. Умер в 1985 году.



Леонид Лорченко

Леонид Лорченко родился 24 июля 1925 года в городе Могилёве в семье рабочего. По национальности является белорусом. Получил 8-летнее образование. Являлся членов ВЛКСМ.

Во время Великой Отечественной войны участвовал в обороне Могилёва в 1941 году в составе городского ополчения. Вместе с советскими войсками прорывался на восток, но вскоре вернулся.

В оккупированном Могилёве работал в подполье – расклеивал листовки и устраивал диверсии. Известен случай, когда Лорченко наклеил листовку на спину полицая, стоящего на рынке. 23 февраля 1943 года в могилёвском кинотеатре во время выступления там Власова Лорченко удалось подложить две листовки о разгроме нацистских войск под Сталинградом на стол президиума. Вскоре гестапо начинает слежку за Леонидом. В апреле 1943 года по решению подпольного комитета Леонид Лорченко был отправлен в 600-й партизанский отряд, где был включён в диверсионную группу. Там он взорвал 2 железнодорожных моста и 1 вражеский эшелон.

В июле 1943 года отряд Лорченко отражал атаки карательных отрядов. 18 июля 1943 года у деревни Антонова Буда Белыничского района Могилёвской области группа прикрытия, в которую был включён Лорченко, вступила в бой с численно превосходящим противником. После того, как закончились боеприпасы, оставшийся один в живых Леонид Лорченко с последней противотанковой гранатой бросился в скопление войск противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 года в канун 20-летия Победы советского народа над фашистской Германией за особые заслуги в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в тылу противника и проявленные при этом отвагу и геройство Лорченко Леониду Дмитриевичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза





Лустенков Василий Лазаревич.

Родился 29 января 1907 года в Беларуси. Точное место рождения неизвестно. В довоенное время семья переехала в Сибирь. Василий Лазаревич окончил Томский лесотехнический техникум им. К.А. Тимирязева в 1932 году. До войны работал в Любужском лесничестве Могилевского района. 26 июня 1941 года был мобилизован в ряды Красной Армии. С началом войны являлся организатором любужского подполья. Хорошо владел немецким языком. Позднее вошел в руководящее ядро «Комитета содействия Красной Армии». В руководящее ядро «Комитета содействия Красной Армии» также входили О.В. Горошко, И.Г. Гуриев, П.И. Крисевич, М.П. Кувшинов. В цепочке В. Л. Лустенкова состояли коммунист П. П. Балашенко, с которым имел непосредственную связь К. Ю. Мэттэ, и работники Любужского лесничества. С целью получения информации для 600 - го партизанского отряда Г.Ф. Медникова, Василий Лазаревич организовывал бани для немецких военоначальников, и устраивал для них охоту в Любужских угодьях. В мае 1943 года фашистам удалось раскрыть подпольную группу в Любуже, руководимую Лустенковы М.Л. Вместе с ним, было арестовано 17 человек. Из них десять человек были замучены в тюрьме. В гестапо Василий Лазаревич подвергался жесточайшим пыткам – на глазах его семьи с него сняли кожу. В послевоенное время данные о подпольной деятельности Василия Лазаревича были утеряны, и по ложному доносу он и его семья были признаны врагами народа. Василий Лазаревич и его семья были реабилитированы в 1965 году, после того как были обнаружены архивы гестапо.



